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Fuglane på Trøndelag Teater
”Naturen har sagt at noen må dø.” 


Dette er den brutale sannheten som danner utgangspunktet for hovedpersonen Mattis sin aller siste kamp i Tarjei Vesaas roman Fuglane. 

Mattis er en voksen mann. Likevel behandles han som et barn av omgivelsene. Han bor sammen med søsteren Hege på en liten plass i utkanten ei bygd. Det er Hege som forsørger de to ved å strikke kofter. Mattis forsøker å bidra til husholdningen ved å melde seg som daghjelp på gårdene omkring. Noen ganger sier bøndene ja, mest som veldedighet. Alle vet at Mattis ikke kan gjennomføre en arbeidsdag. 

Mattis er nærmest sjamanistisk i sin evne til å ta inn alle naturens små signaler, og gi dem mening. Når et rugdetrekk plutselig dukker opp over hustaket så vet Mattis at noe kommer til skje. 

”Hadde nokon høyrt at eit fast rugdetrekk flytte på seg? Han visste det ikkje. Og kvifor kom det hit? Det blir annleis heretter, tenkte han før han sovna, låg ihopkrøkt i slagbenken som eit barn. Med meg? Han vart heit ved tanken.”

Mattis lar livet sitt styres av naturens brutale og tilsynelatende vilkårlige gang. Han tar ingen avgjørelser selv, men søker svar i naturen når han lurer på hva han burde gjøre. Dette gjør at de andre menneskene rundt ham betrakter ham med skjeve smil, uvitende om at han i ensomhet går gjennom store traumer og kriser på liv og død. 

Når lynet slår ned i den ene av de to tørre ospene som bygda har kalt MattisogHege - da vet Mattis umiddelbart at en av de to kommer til å dø. Men hvem? Ingen hjelpe han med svaret ….heller ikke lynet. 


På grunn av sin umiddelbare sansing av naturens bevegelser, befinner Mattis seg ofte på kanten av stupet. Fuglane er ingen sentimental historie om et menneske som står utenfor samfunnet, det er snarere en gripende, overraskende og nådeløs skildring av livets og skjebnens vilkårlige ubarmhjertighet.  Mattis er hjemme i naturen men fremmed for mellommenneskelige og kulturelle koder.


Hvordan gjør så Trøndelag Teater dette om til teater?

Med Fuglane lager Trøndelag Teater en av de mest visuelle forestillingene vi noen gang har vist. Gamle Scene er for anledningen dekket av en abstrakt scenografi som åpner for plastiske løsninger. Denne scenografien står fast gjennom hele forestillingen, men forandrer seg likevel hele tiden, ved hjelp av utstrakt bruk av videoprojeksjoner og lys som gjør det mulig å foreta forflytninger i tid og rom uten en eneste fysisk bevegelse. Videokunstner og scenograf Hans Christian Gilje og lysdesigner Eivind Myren står for denne visuelle innpakningen, sammen med kostymedesigner Grete Søimer og koreograf Halldis Olafsdottir. 
Språk

Tarjei Vesaas målbærer et skarpt og særpreget nynorsk, med klare røtter i Vinje. Med vår versjon av Fuglane legger vi handlingen til Innernamdalen.  Dette gir en nærhet mellom karakterene og publikums språklige geografi. I vår bygd finner vi rugda og de samme topografiske og kulturelle referansene. Til å hjelpe oss med denne utfordringen har vi fått med oss skuespiller og filolog Ragnhild Vannebo. I tillegg til bestemødre med rugdetrekk har hun inngående kunnskap om Vesaas univers. Regissør Harry Guttormsen er tilbake på Trøndelag Teater etter publikum- og kritikersuksessen med Om mus og menn  der samarbeidet med Øyvind Brandtzæg  fikk hårene til å reise seg på NRKs kritiker.
Dramatiseringen er noe nær et dialogisk ekstrakt av romanen Fuglane og ble første gang framført på Det Norske Teatret i 1997. Med vår forestilling tar vi et dypdykk inn i Mattis’ sinn, og utforsker grensene mellom drøm og virkelighet i hans møte med verden. Menneskene rundt Mattis forsøker på ulike måter å hjelpe ham gjennom livet, uten å legge merke til at de nettopp ved å ”sy puter under armene på ham” er med på å hindre Mattis i å utvikle seg til et selvstendig menneske. 
Om Tarjei Vesaas´ Fuglane

Romanen Fuglane  fra 1957 regnes som Tarjei Vesaas sitt hovedverk. Boka handler om Mattis og søsteren hans Hege. Boka gir et innlevd bilde av Mattis sin tankeverden, og hans perspektiv på alle små detaljer i omgivelsene. Boka er rik på tolkningsmuligheter, og har blitt lest som et forsvarsskrift for utviklingshemmede sitt menneskeverd, som et selvportrett, som en skildring av et følsomt kunstnersinn og som en slags forsinket pubertetsskildring.

Tarjei Vesaas ble født i Telemark i 1897 og regnes som en av Norges betydeligste forfattere. Romanen Fuglane har blitt filmatisert (i Polen i 1968) og ble satt opp som teater for første gang i 1997 på Det Norske Teatret. Denne forestillingen ble en kjempesuksess, og Nils Sletta vant Kritikerprisen for sin innsats som Mattis. Olav Vesaas skrev i forestillingens program: "Fuglane kan ein seie at er ein roman om avvikarens plass i samfunnet, men endå meir er det ei skildring av kunstnarens - poetens - liv. Forfattaren sa sjølv dette om boka si ein gong: «Det er i grunnen ei bok om den såkalla kunstnarens situasjon i tilværet. Kunstnaren er ofte eit hjelpelaust barn, ein fange av draumar og idear, det meir realistiske folk gjerne kallar innbillingar. Han har store stunder og tronge stunder, iblant kjennest alt som eit rot”.

Her tala Tarjei Vesaas av eiga røynsle og etter eit langt samliv med Mattis. Det er ingen annan person i forfattarskapen Vesaas levde så lenge i lag med, og det er ingen som er skildra med meir varme og glede, med slik humor og vemod, enn Mattis. Opphavsmannen vart så godt kjend med den oppdikta figuren sin at han sa ein gong: 'Eg kjem nærast sanninga om Tusten ved å kalle han eit sjølvportrett med visse atterhald'. Atterhalda gjeld særleg i den ytre verda. Opphavsmannen klara seg langt betre der, i tillegg til at han var like god til å ro som Mattis, så var han ein praktisk person og ein dugande arbeidskar. Men når det gjeld dikt og draum hadde dei båe to ein velutvikla sans for det."
Hvorfor blei ikke odelsgutten Tarjei Vesaas bonde, men dikter?

Var det for å fortelle oss om bondens liv og lagnad? Om livet i

Vinje sokn i Telemark? Om årstidenes skiftning i Norge? Om

arbeid med jorda, og om at mennesket må realisere seg sjølv,

finne sin plass i tilværet? Nei. Det er fordi han må ha sett noe

annet. Sett det dukke opp midt i en hverdagslig samtale, midt i

en hverdagslig situasjon. At nå skjedde det noe. Det som ligger

under. Det ”rare”, det ”skremmende”, det ”vanvittige”. Det som

kan bryte ut, og som aldri bryter ut i Vinje sokn, men som kan

bryte ut.
Dag Solstad
Handlingsreferat

Fuglane handler om tusten Mattis som lever sammen med søsteren sin Hege på en liten gård. Det finnes en liten bygd i nærheten, men Mattis og Hege holder seg mest for seg selv, i isolert søskensymbiose. De tjener til livets opphold ved at Hege strikker kofter som hun selger. I tillegg hender det at Mattis får inn noen kroner på diverse kroppsarbeid. 

Mattis oppdager at det har kommet rugdetrekk over huset, og forstår at noe kommer til å forandre seg. Noen dager senere ser han en stor, fremmed fugl som han aldri har sett før. Dette er også et tegn som må bety at noe kommer til å skje. I tordenvær en ettermiddag blir en av de to tørre ospene slått av lynet. Av dette slutter Mattis at enten ham selv eller Hege kommer til å dø. 
En dag foreslår Hege at Mattis skal begynne å ro folk over vannet. Mot alle odds støter Mattis på en passasjer allerede første dagen: Jørgen, en tømmerhogger.  Mattis tar med seg Jørgen hjem. Etter få dager oppdager Mattis at noe har forandret seg. Hege er ikke lenger bare hans, hun er også Jørgens. Og enda verre: den kjærligheten Hege viser til Jørgen er en annen type kjærlighet enn den hun noengang har vist Mattis. Dette er noe nytt, noe Mattis ikke kan konkurrere mot. 
Jørgen forsøker å lære Mattis å hogge ved, slik at han skal klare seg alene. Det nytter ikke, Mattis kjemper imot av alle krefter. 

Den avsluttende hendelsen er at Mattis ror langt ut på vannet for å fullbyrde det skjebnen har bestemt. Med seg har han de nye årene han har fått av Jørgen.  Mattis kan ikke svømme. Når han er midt på vannet slår han hull i båten med årene, og legger livet sitt i skjebnens hender. 

Tema og konflikt

Tema i Fuglane er selve livets og naturens brutale gang. Boka handler om Mattis og hans kamp for å forstå hvorfor han er til, hva som er meningen, og hvordan denne meningen skal oppfylles. I artikkelen ”Er det rett” om Tarjei Vesaas’ forfatterskap beskriver Atle Christiansen dette ganske presist på denne måten: ”Det handlar om å nå fram hos Tarjei Vesaas. Personane i bøkene hans er på veg inn i livet. Dei er på jakt etter ein plass der livet pulserer og strøymer, dei skal kort sagt skaffe seg ein kjærast.” 


Det å ”skaffe seg ein kjærast” er på samme tid det mest banale og det mest kompliserte et menneske skal gjøre i løpet av livet. Uten ”ein kjærast” er det umulig å oppfylle tilværelsens mest fundamentale oppgave, nemlig forplantning. Alt levende liv har ansvar for å skape nytt levende liv. 


I utgangspunktet har både Mattis og Hege feilet i denne oppgaven. Mattis er overdrevet opptatt av jenter, men han har aldri noe realistisk mål om å bli sammen med en jente på ordentlig. Jenter er noe Mattis drømmer om, og de få gangene han treffer jenter i virkeligheten behandler han dem som noe utenomjordisk, noe mystisk og uforståelig. Han kan ikke engang komme borti en jente uten at det går et elektrisk støt gjennom ham. Denne opphøyingen av kvinner er så sterk at Mattis av og til glemmer at Hege, hans egen søster og det mest hverdagslige vesenet han kan tenke seg, faktisk også tilhører dette mystiske kjønnet. Det er nesten ikke til å tro.

Heges forhold til det annet kjønn er selvfølgelig langt mer jordnært. Hennes problem består i at livet har fart forbi henne, uten at hun har greid å gripe sjansene som har budt seg. Nå er hun i ferd med å innse at ungdommen er over, og at hun antagelig må møte resten av livet alene. Derfor er nærmest et mirakel når tømmerhoggeren Jørgen plutselig en dag står på tunet. 


Mattis sine illevarslende tolkninger av naturens tilfeldige hendelser skaper en underliggende stemning av kaos og vilkårlig død i Fuglane. Det er ingen som har kontroll over naturen, den lar seg ikke temme, den er uforutsigbar og vill. Men Mattis sine tolkninger av den er like vill. Det er ikke noe logikk i Mattis sin måte å forholde seg til naturen på, ideene hans har ikke hold i virkeligheten, alle de skremmende fremtidsbildene hans er diktning og fantasier som har kommet til ham – kanskje fordi han driver ørkesløst rundt og ikke har noe å beskjeftige seg med. Samtidig er Mattis sympatisk, vi kan ikke la være å like ham. Mattis er en dikter, han sier rare ting, finner på setninger som ikke betyr noe, men som betyr noe likevel. 

”Du, mitt nebb imot stein”

”Du min rugdaste fugl.”

”Flate steinar er til å sitje på. ”

Syntest du det var skarpt sagt?”

Det er ingen som er slemme mot Mattis – det er naturen selv som tar ham. Naturen er nådeløs og vilkårlig, og når Mattis overlater livet sitt til naturen, drar naturen ham under med et likegyldig sukk. 

Utvalgte scener som illustrerer konflikt:

UTDRAG FRA SCENE 1:
MATTIS stivt

Rugdetrekket har komi hit i kveld!

HEGE roleg

Rugdetrekket? Å ja. Gå no og sov, Mattis.

Mattis skjøna ikkje.

Gå og legg deg, Mattis.

MATTIS

Har du ikkje høyrt kva eg sa? Rugdetrekket har flytt på seg, det går rett over hustaket her!

Det går no. No medan du sit der i senga di.

HEGE

Visst høyrer eg det. Men det får vel gå som det vil, det rugdetrekket?

MATTIS

Synest du ikkje at detta er noko! Har du høyrt om at eit rugdetrekk flytt på seg slik og går over hovudet på ein?

HEGE

Kva veit eg om det.

MATTIS

Nei det har du sikkert ikkje høyrt. Og no må du kle deg og koma ut.

HEGE

Ut no i natt?

MATTIS

Javist! Du må sjå det du òg.

HEGE

Å nei.

MATTIS

Du skal! Det held på derute no. Er ikkje detta heller noko så –

HEGE

Det var sikkert moro for deg å sjå det, men eg kan vel sjå det ein annan gong. Går det her så går det her, då vel?

MATTIS

Går det her så går det her, og du skal vera knivskarp.

HEGE

Kva meiner du?

MATTIS

Du skjønar altså ingen ting.

Han stod over henne og var vonbroten og rådlaus. Ho tok han i armen så vidt. Han kjende det

var eit venskapsteikn frå henne.

HEGE

Vi kan vel tala om detta i morgon, Mattis. Legg deg no, høyrer du.

MATTIS

Eg seier at det går no. Og det vil du ikkje vera med i. Skjønar ikkje korleis du er laga, ingen ting synest du er noko!

Etterkvart vart det for stridt for Hege, brast for henne.

HEGE

Det veit du ikkje noko om! Og så du tala slik, som er -

MATTIS forstøkt

Kva er eg?

HEGE roper med ryggen til han:

Du kan la meg i fred! Eg greier ikkje dette lenger, dersom du ikkje – Gå og legg deg!

Her er lengst på natta, og vi må kvile, Mattis!

Så gjorde ho eit kast på seg, endå tverrare. Han såg rykkene byrja i okslene hennar. Det skok

han djupt å sjå det, gjorde han skuldig for det, anten han var det eller ikkje. Han var i villreie.

MATTIS

Men Hege - eg ville ikkje gjera deg noko, ville berre at du -

HEGE

Har du høyrt kva eg sa!

MATTIS

Det er skilnad på folk.

Og så syng vi ein song, - slutt for i kveld. Eg har då vori på mange slags møte, eg, så eg veitpålag korleis det er der. Slutt for i kveld. For no har fuglen funni kjærasten sin.

Og i morgon vil det vera i gang att, like fint som i kveld. Då skal Hege sjå det, om eg så skal

binde henne fast herute. Det blir annleis heretter. Med meg?

SCENE 9
MATTIS alene med fuglesporet

No er det eg og rugda.

Den einsame fuglen hadde dansa for noko?

Du er du. Sagt på fuglespråk. Sagt med fugleskrift.

Så lett og fin er fuglen, så lett går fuglen min i myrane, når han er trøytt av himmelen.

Her er det berre eg som går, og berre eg som skriv.

Det er bort og hit med meg no.

Store ting!

Til å danse på for dei som var lette og sky.

Prikk prikk prikk. Slik har vi det. Uendelig venskap!

Eg og rugda, liksom.

Koma heim i stoga til Hege og ikkje tala på annen måte? Prikke ned det hjartet ville få sagt, så

lett som dans - bruke fuglespråket for godt! Då kanskje ho hadde byrja å skjøna litt av det som no er dult for henne.

Dei ville vel stenge meg inn.
Spørsmål som kan innlede diskusjon:

· Hva betyr rugda for Mattis?

· Er Mattis egoistisk? Hvorfor?/Hvorfor ikke?

· Er Hege egoistisk? Hvorfor?/ Hvorfor ikke?

· Hva mener Mattis når han spør hvorfor ”alt er som det er”? 

· Hva er Mattis sitt mål i livet?

· Hvorfor slår Mattis hull i båten sin?

· Hvem har ansvaret for Mattis?

· Hva skal man gjøre med mennesker som Mattis?
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