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En nyskrevet jul på Trøndelag Teater
Den årlige juleforestillingen har ikke vært del av Trøndelag Teaters faste repertoar lenge nok til at man kan betegne den som en tradisjon, like fullt er det klart at for mange er juleforestillingen kanskje den ene gangen i året man går i teatret. Ikke minst gjelder dette for mange av Trøndelag Teaters yngste publikummere. 
Dermed er dette på mange måter årets viktigste forestilling. 

For hva skal man presentere for et publikum som kanskje er i teatret for aller første gang i livet? 

Noe morsomt? Ja, helt klart. Noe trist? Gjerne det. Noe skummelt? Kanskje. Men viktigst av alt er det at forestillingen skal få publikum til å glemme tid og sted, den skal pirre nysgjerrigheten, den skal inspirere, glede, og sørge for at publikum rives med av alle de fantastiske tingene som kan skje i teatret – de skal rett og slett oppleve teatermagi for første gang. 
Dette er våre ambisjoner med årets juleforestilling. 


Virginias brev er en nyskrevet teaterforestilling som er basert på den sanne historien om Virginia O’Hanlon, en liten jente på åtte år som levde i New York for over hundre år siden. Virginia lurte, som så mange andre barn på denne alderen, på om julenissen virkelig fantes. Derfor skrev hun et brev til redaktøren i avisa The New York Sun, for å få et sikkert svar. Dagen etter kunne innbyggerne i New York lese svaret på Virginias spørsmål i en lang leder skrevet av journalisten Francis Church, et svar som konkluderte med setningen: ”Yes, Virginia, there is a Santa Claus.” 

I arbeidet med vår forestilling har regissør Kjersti Haugen i samarbeid med et inspirert og engasjert ensemble av skuespillere og komponist Trygve Brøske arbeidet frem en historie som er basert på den sanne historien om Virginias brev, men som også handler om en hel del andre oppdiktede karakterer. Forestillingen er en musikal med eventyrlig musikk, fargerikt persongalleri, masse humor og ikke minst massevis av teatermagi og deilig julestemning. Forestillingen kommuniserer med publikum i ulike aldre på ulikt nivå, så om man ikke har noen selv, så behøver man ikke låne barn av andre for å legitimere et besøk i teatret denne julen. Virginias brev har noe å si til alle fra ca. fem år og oppover.
Historien om Virginia O’Hanlon og Francis Church
Virginia O’Hanlon ble født i New York i 1889. Hun var opprinnelig av god familie, faren hennes var assistent for en embetsmann og familien bodde på Manhattan. I 1897, da Virginia var åtte år gammel, spurte hun faren sin om julenissen var ekte. Faren, Philip O’Hanlon, foreslo at Virginia burde skrive et brev til The New York Sun for å få vite sannheten om julenissen, for, som han sa: ”If you see it in The Sun, it is so.” Virginia skrev så et brev til avisa, med denne ordlyden: ”Dear editor, I am 8 years old. Some of my little friends say there is no Santa Claus. Papa says “if you see it in The Sun, it is so.” Please tell me the truth, is there a Santa Claus?” Dagen etter var det tydelig at dette korte brevet måtte ha vekket noe i redaksjonen til The Sun, eller i alle fall i en av redaktørene, Francis Church. Han skrev nemlig et svar på lederplass som ikke bare konkluderte med at julenissen finnes, men som samtidig hevet spørsmålet til Virginia høyt opp over den bokstavelige meningen, og over i et filosofisk og åndelig skikt. Francis Church sitt svar på Virginias brev handler nemlig ikke egentlig om julenissen, det handler om hvor viktig det er at man fortsetter å tro på godheten i mennesket, selv når man opplever ting som tyder på at all godhet er død. Artikkelen til Francis Church har i ettertid blitt til den lederen i engelsk språk som har vært på trykk flest ganger. 

For å forstå hvorfor Francis Church kunne skrive en så spesiell artikkel, og ikke minst hvorfor den fikk så mye oppmerksomhet som den gjorde, må man se litt nærmere på tiden Francis Church og Virginia levde i. Dette var en tid full av indre splittelser i det amerikanske samfunnet, og det var mye fattigdom. Francis Church, som hadde vært krigskorrespondent under den amerikanske borgerkrigen, hadde sett hvordan håp og tro om en bedre fremtid svant blant befolkningens verst stilte. Virginias brev, som med sin barnlige, enkle logikk stilte et spørsmål i som bunn og grunn egentlig bare handlet om en konkret faktaopplysning fra hennes side, inspirerte ham til å skrive om nettopp det han mente det amerikanske samfunnet var i ferd med å miste; håp og tro. Francis Church forsøkte rett og slett å bruke Virginias brev til å gi en hel nasjon håpet tilbake. I dag er historien om Virginia O’Hanlon og Francis Church en kjent og kjær del av amerikansk juletradisjon, og fortsatt trykkes både Virginias brev og Francis Church sitt svar i avisa hver eneste jul. 

Da Virginia O’Hanlon ble voksen utdannet hun seg til lærer. Hun jobbet som rektor store deler av livet sitt, og hun ble ofte spurt om hun hadde bevart troen. Virginia O’Hanlon døde i 1971 og er begravet i New York. 
Handlingsreferat 

Virginia er åtte år gammel. Hun har en storebror som heter Peter, han er elleve. Pappa’n til Virginia og Peter er arbeidsledig, og søker jobb. Hver dag leser han avisa, og hver dag lar han seg sjokkere over alle de utrolige nyhetene – tenk at det går an! Men står det i avisa, så er det sant, så det er ingenting å tvile på. 

Tom er 14 år og jobber med å selge avisa. Han har en skrivespire i seg, og drømmer om å bli journalist når han blir stor. Aller helst vil han bli akkurat som Francis Church, den beste journalisten av dem alle. Han var i alle fall det før. Nå er det lenge siden han har skrevet noe. Han går bare rundt og surmuler og sier at han har skrivesperre. Redaktøren i avisa er fortvilet; hvordan skal det gå med avisa nå som Francis Church ikke klarer å skrive? Riktignok er det mange andre journalister i avisa også, men ingen av dem kan måle seg med Francis Church. 


Virginia og Peter gleder seg til jul. Aller mest gleder de seg til å få besøk av julenissen. Men nabojenta Nina sier at julenissen ikke finnes. Virginia og Peter vil bevise for Nina at julenissen finnes, og de setter i gang. Oppdraget viser seg å være vanskeligere enn de hadde trodd. En dag får Virginia en idé; hun vil skrive et brev til avisa for å få vite sannheten om julenissen. Alle vet at alt som står i avisa er sant, så hvis det står i avisa at julenissen finnes så må selv Nina tro på det. Virginia skriver et brev og gir det til redaktøren. Men redaktøren er stresset fordi Francis Church har forsvunnet, og hun legger ikke merke til Virginias brev. I stedet slenger hun det i innsamlingsbøssen til en fattig skrotnisse som står og tigger på gata. Skrotnissen fisker Virginias brev ut av innsamlingsbøssen og putter det i lommen på nissedrakta si. Samme natt møter skrotnissen Francis Church som rusler tynnkledt og trist rundt i den kalde vinternatten. Skrotnissen blir forferdet fordi Church har så lite klær på seg i kulda, og prøver å få han til å ta på seg nissedrakta. Church vil ikke ha hjelp, men får likevel på seg jakka til skrotnissen. Etter basketaket står skrotnissen igjen med et brev som Church har skrevet, og brevet forklarer hvorfor Church ikke klarer å skrive i avisa lenger. 


Virginia og Peter er ute og leter etter julenissen. Plutselig finner de ham! Han ligger bevisstløs i en snøfonn med nissejakka åpen, nesten død. Mens Virginia og Peter prøver å få liv i ham, kommer redaktøren, og kaster seg over nissen. Virginia og Peter skjønner at det ikke er nissen de har funnet, men en journalist med nissedrakt. De varmer opp Francis Church, og redder ham fra å fryse i hjel. 

Når Francis Church våkner tror han først at han er død. Så oppdager han de to sovende barna ved siden av seg, og han oppdager at han har på seg nissejakke og nisselue. I lommen finner han et brev med spørsmål om julenissen finnes. Francis Church må smile for første gang på ett år. Det er langt på natt på selveste julaften, og han kjenner at han har lyst til å skrive. Han setter seg ved skrivemaskinen sin og svarer på Virginias brev. 

Morgenen etter, når Tom kommer for å selge avisa, får han se Virginias brev og Church sitt svar på forsida. Hele byen kaster seg over avisa, og alle snakker om det som står der. Alle journalistene og de voksne som hadde det så travelt og bare tenkte på penger og stress og mas blir revet ut av hverdagen, og forstår at det finnes noe mer, noe annet, noe som er større og viktigere her i livet. Virginias brev har reddet livet til Francis Church, og gitt både byen og Francis Church håpet, inspirasjonen og troen tilbake. 
Tema og konflikt
Virginias brev er en juleforestilling som handler om mye mer enn bare julen, julen er mer en omstendighet som fremprovoserer handlingen og forsterker kontrastene mellom livet slik man skulle ønske at det var, og livet slik det faktisk er.


Julen er tiden for samhold, varme, vennskap og familie, god mat og drikke, gavmildhet og glede. Samtidig vet man at julen er en vanskelig tid for mange, nettopp fordi mange av ulike grunner ikke greier å leve opp til alle forventningene som er knyttet til denne høytiden. I vår forestilling tilhører ikke Virginia overklassen, slik hun gjorde i virkeligheten. Tvert imot så kommer vår Virginia fra en ganske hardt prøvet familie. Moren er død, og faren er arbeidsledig. Kanskje er det på grunn av at hun allerede har erfart sorg og fattigdom at det er så viktig for Virginia å tro på julenissen, for hvis julenissen ikke finnes – hva er det da som kan gjøre livet lyst og vakkert og lett og leve? Når Francis Church, som selv har opplevd å miste den han er mest glad i her i livet, våkner opp natt til første juledag etter å ha blitt reddet av Virginia og Peter forstår han at han ikke kan la seg synke ned i selvmedlidenhet selv om han har opplevd triste ting. Og hvorfor kan han ikke det? Jo fordi det er bruk for ham i verden, han er nødvendig. Virginias brev forteller ham at det finnes en liten jente som fortsatt er upåvirket av samfunnets krav til effektivitet og inntjening, som desperat trenger noe å tro på for å kunne vokse opp til et fullt og helt menneske, og at han er den eneste som kan hjelpe henne. Derfor må Francis Church overvinne sin egen sorg, og skrive et svar på Virginias brev. Og med svaret sitt overbeviser han ikke bare Virginia, men hele byen, inkludert ham selv, om at det fortsatt finnes godhet og varme og kjærlighet nok til at livet er verdt å leve. 

Virginias brev handler om mange ting, men først og fremst om mot til å gå mot strømmen og nødvendigheten av å fortsette å tro på godhet og medmenneskelighet og kjærlighet selv i livets mørkeste stunder. 
Fakta om forestillingen

Manuskriptet til Virginias brev har kommet til på en noe ukonvensjonell måte. Etter at ideen om å lage en teaterforestilling av historien om Virginia O’Hanlon kom til, har regissør Kjersti Haugen og koreograf Erlend Samnøen arrangert flere dager med workshop sammen med skuespillerne. Inspirert av den sanne historien og Kjersti Haugens forslag til karaktergalleri, har skuespillerne så improvisert rundt tematikken, og underveis har de produsert en rekke små hendelser med masse humor og varme. Mange av disse improvisasjonene har dannet grunnlaget for manuskriptet. I tillegg har komponist Trygve Brøske produsert stemningsfull musikk inspirert av tidsriktige musikalske trender. Den kreative skuespilleren Mads Bones har bidratt som tekstforfatter til flere av sangene. Resultatet har blitt et lekent overskuddsmanuskript som hele ensemblet føler eierskap til, et manuskript som er stolt av sin teatralitet.  Scenograf Per Kristian Solbakken har laget et rom inspirert av New York på slutten av 1800-tallet, med dukker, bokstaver og andre elementer fra avisa som sentrale rekvisitter som brukes til alt mulig rart. Tidsriktige kostymer og store tablå er med på å skape en stemningsfull verden der storbyens mas og kjas kontrasteres med en liten jentes inderlige håp om at julenissen finnes. 

Med Åsmund Flaten som julepianissen, Ingrid Bergstrøm som Virginia, Pål Christian Eggen som Francis Church og Mads Bones som den fattige avisgutten Tom blir dette en bred familieforestilling som inkluderer noen av teatrets mest folkekjære kunstnere. 
Utdrag fra manus
Utdrag fra scene 5 (Virginia og Peter møter Nina på gata)
NINA

Det fins ingen Nisse!

PETER

Virginia, jeg blir redd! Nissen er jo den snilleste han! Hva skal vi gjøre Virginia, hvis…

Nissen! Nissen må komme han for da blir alle så glade og alt blir bra…og… og…

VIRGINIA

Du kan ikke bevise at Nissen ikke finnes.

NINA

Du kan ikke bevise at han fins.

VIRGINIA

Kanskje jeg kan.

NINA

Skjerp deg, Virginia. Tror du virkelig at en gammel gubbe sniker seg inn i huset ditt og

legger igjen gaver. Det er infantilt.

VIRGINIA

Hæ?

NINA

Det er babygreier!

VIRGINIA

Det er det ikke.

NINA

Ok. Så bevis det.
VIRGINIA

Jeg kan godt gjøre det.
NINA

Hvordan skal du gjøre det da?
VIRGINIA

Jeg må bare tenke litt.
NINA

Når skal du bevise det da?
VIRGINIA

Snart.

NINA

Når da? I morgen er det jul. Hvis du ikke har gjort det i dag eller i morgen da er det for

seint, og da…da kommer kusinene mine og de er ca 14 år og de vet godt at julenissen

bare er tull og tøys og de kommer til å le seg i hjel av dere og så kommer de til å….

VIRGINIA

Ok. I dag eller så i morgen.

NINA

Det klarer du ikke.

VIRGINIA

Bare vent.
NINA (synger)

Jeg har et dukkeslott med sølvballkong og gull-stakitt

Jeg heter Nina Katharina Tulla Laila Smith

Jeg har en rosa dokkevogn, og en som er gul

og fire og førti dukker som kan blunke og tisse

og jeg får mange, mange, mange, mange fler til jul
av mamma da såklart, det fins ingen nisse.

For nissen han er borte
Søkk vekk med sekk og skjegg og nese med vorte

Han finnes slettes ikke og har aldri, aldri gjort det

Du tror på nissen hahahaha jeg ler meg i hjel!

Den som tror på nissen kan være nisse selv

Dumme nisse Pyse-Nisse

Tåtefalskedrikkenisse

Tjukke feite, skikkelig teite digre disserompe nisse

Fjerte-prompe-fise-fjompenissetøys og tull

Den som tror på nissen er et null!

Dumme nisse Pyse-Nisse

Tåtefalskedrikkenisse

Tjukke feite, skikkelig teite digre disserompe nisse

Fjerte-prompe-fise-fjompenissetøys og tull

Den som tror på nissen er et null!

Oh yeah!

Hahahahahahaha
Tvitvi da

Virginia!

(NINA går)
VIRGINIA

Vi skal klare det, Peter. Vi skal bevise at julenissen finnes.
Utdrag fra scene 14: Francis Church møter den fattige skrotnissen
CHURCH

Det er jo julenissen jo.

SKROTNISSEN

Nei, bare en vanlig skrotnisse.
CHURCH

Det er ironisk, at jeg skulle møte julenissen nå.
SKROTNISSEN

Jeg har bare....
CHURCH

Du har vel vært ute en vinterdag før.
SKROTNISSEN
Jo da.

CHURCH
Takk.
SKROTNISSEN

Selv takk.
CHURCH

(tar fram brevet)

Jeg har et brev her. Det er egentlig skrevet til en engel, men nissen…det passer i grunnen

fint å gi det til deg.

(gir brevet til SKROTNISSEN)

SKROTNISSEN

B-b-beklager…hvis du tror…

CHURCH

Jeg tror ikke på noen ting.

SKROTNISSEN

Du er iskald. Se her.

(SKROTNISSEN tar av seg nissejakke og nisselue og kler på CHURCH. CHURCH protesterer, og det blir nesten slosskamp, men CHURCH er kald og forkommen, og SKROTNISSEN får tredd klærne på han)

CHURCH

Nei nei
SKROTNISSEN

Jo. Jeg er så varm at… Du må jo…. Sånn. God jul. Om du vil eller ikke. Kom deg hjem og
kom deg i varmen.

(CHURCH raver videre)
Finner du veien?

CHURCH

Jeg kommer meg dit jeg skal.
SKROTNISSEN

Hei hei! Du! Det var noen her for ei stund sia. Ei travel dame som var veldig bekymret.

Jeg tror kanskje det var deg hun lette etter.

CHURCH

Hvis hun kommer igjen kan du være så snill å si at jeg gikk den veien.
(Peker motsatt vei av der han går).
SKROTNISSEN

(åpner brevet han fikk fra CHURCH. Leser.).

”Elskede kona mi.

I morgen er det juleaften, - et år siden du døde mens jeg satt i utlandet og skrev om

viktige saker. Hva som egentlig er viktig i livet, skjønte jeg ikke før det var for seint.

Da jeg var liten trodde jeg på julenissen. Jeg skrev ønskeliste og la ved siden av peisen, så

nissen skulle finne det når han kom ned gjennom pipa.
Om julenissen fantes kunne han likevel ikke gi meg det jeg ønsker meg nå.

Jeg skulle ønske jeg hadde vært hos deg hjulpet deg og trøstet deg da du ble syk. Jeg

skulle ønske jeg hadde fortalt deg hvor høyt jeg elsker deg. Jeg skulle ønske jeg kunne

kjenne babyen vår sparke inni magen din. Jeg skulle ønske jeg kunne holde rund deg og
hviske god jul.

For seint.

Jeg skulle ønske jeg klarte å leve uten deg.
Din Francis.”

Hmm….

(løper i den retningen CHURCH forsvant)
Du! Hvor ble det av deg!
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